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Texto 1 (questdes 1 a 12)
Um caminho tortuoso

Do jeito que a ciéncia é ensinada nas escolas, ndo ¢ a toa
que a maioria das pessoas acha que o conhecimento
cientifico cresce linearmente, sempre se acumulando, No
entanto, uma répida olhada na histéria da ciéncla permite
ver que ndo & bem assim: o caminho que leva ao
conhecimento & tortuoso e, as vezes, val até para trds,
guando uma ideia errada persiste por mais tempo do que
deveria.

Issc pode ocorrer por razées como censura politica [...] ou
por ideologias na classe cientlfica, defendidas por
membros influentes.

Apresentar a ciéncia nas escolas e universidades ou nos
meios informais de comunicagdo como uma crenga
infalivel da civilizag8o esconde um de seus lados mais
interessantes: o drama da descoberta, as inceriezas da
crigtividade.

Cientistas tendem a reagir negativamente as ideias que
ameacam o que eles pensam ser a verdade. Por um lado,
essa descrenga € essencial, dado que a maioria das ideias
novas esta errada. Por outro, ela pode revelar um
conservadorismo que atravanca o avango do
conhecimento. Um bom exemplo disso & o experimento de
Albert Michelson e Edward Morley, realizado em 1887
para detectar o movimento da Terra através do éter, o
meio-material cuja funcio era servir de suporte para a
propagagao das ondas de luz.

Tal qual as ondas de som se propagam no ar, supunha-se
que as ondas luminosas também necessitassem de um
meio para se propagar, o éter. O experimento mediria as
diferencas na velocidade da luz quando um raio luminoso
ia contra o éter ou a favor, como quando andamos de
bicicleta e sentimos um "vento" contra nosso corpo. (Uma
bola jogada confra ou a favor do "vento" terd velocidades
diferentes.)

Para total e completa surpresa da comunidade cientifica, o
experimento n&o detectou diferengas na velocidade da luz
em qualquer diregao.

Em meio & perplexidade generalizada, vérias tentativas de
explicar o achado foram propostas, inclusive uma por
George Fitzgerald e Hendrik Lorentz que sugeria que as
hastes do aparato podiam encolher na direcdo do
movimento, Esse encclhimento de fato existe, mas ndo
como proposto pelos dois.

Apenas em 1905 Einstein explicou o que estava
acontecendo, com sua teoria da relatividade especial: o
éter ndo existe - a velocidade da luz € sempre a mesma,
uma constante da natureza.

Observagdes recentes andam questionando a existéncia
de um outro meio material ainda ndo detectado, a matéria
escura. Essa matéria, supostamente feita de particulas
diferentes das que compdem o que conhecemos no
Universo (ou seja, coisas feitas de elétrons, protons e
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néutrons), deve ser seis vezes mais abundante que a
matéria comum e se aglomerar em torno de galéxias,
inclusive a nossa.

As observagies ndo detectaram a quantidade esperada
de matéria escura. E agora? A coisa é complicada porque
existem outros métodos de detecgdio da matéria escura
que parecem bastante claros. Qualquer que seja a
resolug¢ao do impasse atual, estou certo de que algo de
nove e surpreendente estd para acontecer. Sera
interessante ver a reagdo da comunidade ac se deparar
cam o inesperado.

GLEISER, Marcelo. Um ¢caminho tortuoso. Folha de Sdo Paulo,
28 de abril de 2012, Com adaptacGes.

QUESTAO 1

Em “Tal qual as ondas de som se propagam no ar,
supunha-se que as ondas luminosas também
necessitassem de um meio para se propagar, o éter.”
{5°8), o elemento destacado tem valor semantico de:

{A) comparagio.
(B) integracgéo.
{C) concessiio.
(D) conformidade.
(E) finalidade.

QUESTAO 2

Considere o emprege da virgula no treche a seguir: “Para
total e completa surpresa da comunidade cientifica, o
experimento n&o detectou diferengas na velocidade da luz
[...]" (6°§). Assinale a opgdo em que o uso da virgula
ocorre pelo mesmo motivo do trecho acima.

(A) “Esse encolhimento de fato existe, mas ndo como
proposto pelos dois.” (7°8§)

{(B) “[..] o caminho que leva ao conhecimento & tortuoso
@, &s vezes, vai até para trés [...]" (1§°)

(C) “Em meio a perplexidade generalizada, varias
tentativas de explicar o achado foram propostas [...]"
(7°§)

(D} "No entanto, uma rapida olhada na histéria da ciéncia
permite ver que no € bem assim [...]" (1°§)

(E) “Apenas em 1905 Einstein explicou o que estava
acontecendo, com sua teoria da relatividade
especial.” (8°§)
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QUESTAO 3

A partir dos dois Ultimos paragrafos do texto, & correto
concluir que:

(A) a existéncia de matéria escura foi comprovada por
véarios métodos cientlficos confidveis.

(B) a matéria escura pode existir no universo apesar de
ainda néo ter sido comprovada.

(C} a comunidade cientifica n&o reagira se a existéncia da
materia escura for comprovada.

(D) a matéria escura é facilmente detectada, pois ela &
composta de particulas semelhantes &s conhecidas.

(E) todos os cientistas dizem que a matéria escura nio

existe, pois sua quantidade esperada n#Zo foi

encontrada.

QUESTAO 4

Em que opg&o o elemenio coesivo destacado estd
corretamente relacionado a seu referente no texto?

()
(8)
©)
(D)
(E)

“l...] a maioria das pessoas acha gue o conhecimento
. cientffico cresce linearmente [...]" (1°§) - acha.

“[...] o que eles pensam ser a verdade.” (4°§) -
cientistas.

‘Isso pode ocorrer por razdes como censura polltica
2.1 (2°8) - conhecimento. .

“Um bom exemplo disso é o experimento de Albert
Michelson e Edward Moriey [...]" (4°8) - avanco.
-"Esse encolhimento de fato existe, mas ndo como

proposto pelos dois." (7°§) - movimento.

QUESTAO 5

Assinale a opgdo na qual o termo sublinhado NAQ & um

pronome relativo.

{A) “[...] a maioria das pessoas acha que o conhecimento
cientlfico cresce linearmente [...]" (1°§)

(B) "Por outro, ele pode revelar um conservadorismo gue

atravanca o avango do conhecimento.” (4°§)

“Apenas em 1905 Einstein explicou o gue estava

acontecendo, com sua teoria da relatividade

especial.” (8°§)

“A coisa & complicada porque existem outros métodos

de deteccéo da matéria escura gue parecem bastante

claros." (10°§)

“Essa matéria, supostamente feita de particulas

diferentes das gue compdem o que conhecemos no

Universo [...]" (9°8)

(C)

(D)

(E)
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QUESTAO 6

Em qual op¢do todos os termos possuem a mesma regra
de acentuagio de “elétrons, prétons [...] néutrons.” (9°§)?

(A) Virus, nimero, fémea, lapis.
(B) [mas, térax, também, jaris.

(C) Hifen, érgdo, biceps, carafer.
(D) Ambar rouxindis, férteis, fénix.
(E) Téxtil, facil, juizo, canon.

QUESTAO 7

O emprego do pronome relativo sublinhado no trecho a
seguir estd de acordo com a norma culta da lingua
portuguesa: “[...] o meio material cuja fungdo era servir de
suporte para a propagac¢io das ondas de [uz.” (4°8).
Assinale a opgdo em que o emprego desse pronome
também esta correto.

(A)
(B)
(©

A metallrgica cuja produgdes vém caindo nos dltimos
anos se superou hoje.

Na atual conjuntura, o individuo cujo zela pelos seus
direitos merece té-los,

Procuro conviver bem com professores cujas as vidas
tenham sido ricas em experiéncia.

Vale ressaltar que o garoto cujc o pai ¢ médico
tornou-se meu amigo.

A rodovia cujo asfalto estd cedendo teve suas obras
embargadas pela manha.

(D)

(E)

QUESTAO 8

Assinale a op¢éo correta quanto & classe gramatical das
duas palavras sublinhadas nos trechos a seguir.

{A) “Isso pode ocorrer por razées como censura politica
[...] ou por ideclogias na classe cientifica [...]" {2°§) -
preposic8o e conjungéo, respectivamente.

“[...] como uma crenga infalivel da civilizag8o esconde
um de seus lados [...]' (3°§) - advérbio e adjetivo,
respectivamente.

[...] outros métodos de detecgBio da matéria escura
que parecem bastante claros.” (10°§) - advérbio e
verho, respectwamente
“[...] deve ser seis vezes mais abundante que a
matéria comum [...]" (9°8) - numeral e substantivo,
respectivamente.

“[..]1 o experimento ndo detectou diferengas na
velocidade da luz em gualquer direggo." (6°§) -
advérbio e substantivo, respectivamente.

(B)

Ok

(D)

()
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QUESTAO 9

Assinale a opgdo correta em que o trecho em destaque
corresponde & voz do verbo.

(A) "Observagdes recentes andam gquestionando a
existéncia [...]" (9°§) - voz reflexiva.

(B) "Cientistas tendem a reagir negativamente as ideias
[...]" (4°§} - voz passiva sintética.

(C) "Do jeito que a ciéncia € ensinada nas escolas [...]"
(1°§) - voz passiva analftica.

(D) “[..] varias tentativas de explicar o achado foram
propostas [...J' (7°§} - voz passiva sintética.

(E) "Tal qual as ondas de som se propagam no ar [...]"
(5°§) - voz ativa analltica.

QUESTAC 10

Observe os termos sublinhados nos trechos abaixo.

[- “[...] ndo & a toa que a maioria das pessoas acha que
o conhecimento cientifico cresce linearmente [..J"
(1°§)

lI- “Cientistas tendem a reagir negativamente as ideias
que ameagam O que eles pensam ser a verdade.”
(4°§)

ll- “Em meioc a perplexidade generalizada, vérias
tentativas de explicar o achado foram propostas [...]"
(7°9)

V- “[...] o ,caminho que leva ao conhecimento é tortuoso
e, 4s vezes, vai até para tras[...]" (1°§)

O emprego do acento indicativo de crase pode depender,
em alguns contextos lingulsticos, do fendmeno sintatico da
regéncia verbal. Em qual opgdo a crase ocorre devido a
esse fendmeno?

(A) Apenas nos trechos | e Il
{B) Apenas no frecho Il

(C) Apenas no trecha IV,

(D) Apenas nostrechos|elll.:
(E) Apenas nos trechos lil e IV,
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QUESTAO 11
Observe os termos sublinhados a seguir:

- “Cientistas tendem a reagir negativamente as ideias
[..]" (4°§)

fl- “[...] a velocidade da [uz € sempre a mesma [...]" (8°§)

[l- “[...] Einstein explicou o que estava acontecendo [...]"
(8°8)

V- “[...] vérias tentativas de explicar o achado foram
propostas [...]" (7°§)

Assinale a opg&o correta,

(A) Os termos sublinhados nos trechos | e IV s&o artigos
definidos.

(B) Notrecho li, o termo sublinhado é preposicéo.

{C) Os termos sublinhados nos trechos Ill e IV s&o
pronomes obliquos.

(D) O termo sublinhado no trecho Il ¢ pronome
demonstrativo.

(E) Nos trechos [ e lil, os termos sublinhados s&o artigos
definidos.

QUESTAO 12

Assinale a opcdo que explica a ideia do autor sobre o
conhecimento cienitifico,

(A} O conhecimento cientifico € ensinado linear e
cumulativamente nas escolas.

(B) O conservadorismo dos cientistas no interfere no
conhecimento que produzem.

{C) O conhecimento cientifico sempre se acumula ao
lengo do tempo.

(D) Seu caminho n#&c €& linear, pois algumas ideias
erradas podem persistir no tempo.

(E) Cientistas reagem bem as ideias que ameagam o
gue ja conhecem.

CPAEAM/2022
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Texto 2 { questéo 13)

EU ACETTO UMA  VOU QUERER

DE MANDIOCA,  DE MACAXEIRA,

POR FAVOR!  QUE EU ADORGH
/

<https:/tirasarmandinho.tumblr.com/post/163269348904/tirinha-original>

QUESTAO 13

Nos quadrinhos acima, é observado que Armandinho e
seus colegas pedem ao adulto “aipim”, “‘mandioca” e
“macaxeira’. Esses termos sdo exemplos de variagio
regional, que também pode ser chamada de:

variagéo diafasica.
variacéo distintiva.
variacéo discursiva.
variagéo diatdpica.
variag#o diastratica.

QUESTAO 14

Assihé_[é a opga&o na qual a concordancia nominal dos
termos sublinhados esta correta.

(A) Ha bastante pessoas insatisfeitas com que ganham.
(B) Ana estava meia aborrecida com o resuitado do jogo.
(C) Devemos deixar claro que nés n&o estamos 6.

(D) Seguem anexo as copias dos documentos solicitados.
(E) Elas mesmas fazem a recepgéo dos convidados.
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QUESTAO 15

Assinale a opgdo em que a concordancia verbal esta
INCORRETA.

Deve ter havido muitos episddios interessantes nesta
viagem.

Houveram varias brigas depois do jogo de futebol.
Havera davidas quanto & legalidade da cobranga de
novos impostos.

Paode haver alguns alunos no ensino 3 distAncia desta
escola.

Ha poucos livros disponiveis agora nesta biblioteca.

CPAEAM/2022
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QUESTAO 16

Assinale a opgdo que apresenta a soma de todos os
inteiros que divididos por 11 d&c resto 7 e estdo
compreendidos entre 200 ¢ 400.

(A) 5373
(B) 5431
(C) 5578
(D) 5691
(E) 5743

QUESTAO 17

Considere duas fontes de luz, A e B, situadas no eixo das
abcissas, com A na origem. A fonte B & 4 vezes mais
brilhante do que a fonte A e distam 15 m entre si. Suponha
que um objeto C & posto no eixo das abcissas entre A e B.
Sabendo que a Iumincsidade em C & diretamente
proporcional & intensidade da fonte e inversamente
proporcional ao quadrado da distancia desse ponto &
mesma fonte. A que distancia de A deve estar C para que
seja iluminado iguaimente por ambas as fontes?

(A) 1m
(B) 3m
(C) 8m
(D) 6m:
(E) 7.m"

QUESTAO 18

Calcule a drea § e o perimetro P do triangulo AB4'
abaixo e assinale a opgao correta.

A

|
B A'l [

12
(A) S=+2 e P=1++3
B) S=+3 e P=5+42
(C) S=5v2 e P=43
(D) S=8Y3 e P=4(3++/3)
(E) S=10V3 e P =2(2++3)
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QUESTAO 19

Considere a elipse E com centro na origem, um dos focos
2 11
em F; (0, ;) e que passa pelo ponto P(E'_Z—) , como

mostrado na figura abaixo. Assinale a opg&o correta que
apresenta a excentricidade de E.

z
1
@ 2
1
® -
2
© 43
(D) 1
3
® |5
CPAEAM/2022
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QUESTAO 20 QUESTAO 22

Uma esfera com centro em O possui volume igual a 272% | Sabe-se que (1 -—cos?(x))(cotg?(x)+1)=A para x

3 , sec?(x)-1 _
diferente de kx, com k € Z, e que L B, quando

: . 2 :
esfera a uma distancia d do seu centro,a se¢&o plana sen(x) = g Assim, assinale a opg&o que apresenta o
circular resultante, de centro O, tera area igual a 247 cm?.. | valor de BA.

cm?®. Se tomarmos um plano e o fizermos interceptar essa

(ﬁgura abaixo) Assim, de acordo com os dados, calcule o A) 0

valor de d, ou seja 00’, e assinale a op¢éo correta.

(B)

N[

©) 1

(D)

W

(E) 2

QUESTAO 23

Uma das sensagdes nhos jogos online é o Call of Duty —
WARZONE, pois, em um dos seus modos de jogo a

equipe vencedora & a lltima que sobrevive. Considere um

; jogador do WARZONE chamado NEGUEBA. Supondo que
{A) 1em

(B) 3cm em uma partida online no WARZONE existam sempre 4

(C) 5em ¢ : caminhos para tentar derrubar um oponente, sendo que

(D) 7cm :

(E) 10¢m! em apenas um deles & posslvel derrubar. Assim, para
cada caminho, NEGUEBA tem probabilidade de 1 de

QUESTAO. 21 4

' . ! escolher o que vai derrubar um oponente se ele esta
Encontre os valores dos arcos x e y indicados na figura

abaixo e assinale a opgao correta adivinhando e 1 se ele sabe esse ¢aminho. NEGUEBA

sabe 10% dos caminhos para derrubar um oponente. Se

‘ ele derrubou um dos oponentes, qual é a probabilidade
dele ter adivinhado o caminho?

B) £
©) 3
(A) x=30°ey =90° ,
(B) x =45°ey =90° D) =
(C) x=45°e¢y=75"
D) x=60°ey="75° (E) 3
(E) x=90°ey=60° 7
Prova: AZUL CPAEAM/2022
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QUESTAO 24

Sabendo que a reta r & determinada pelos pontos de
interseggo da funcéo f(x)l=x2—x com a sua inversa
f~1(x), como representado na figura abaixo, e seja o
menor segmento de reta PP’ que une o ponto P(10,0) a
esta reta, com P’ € r. Considere o trigngulo retAngulo OP'P
sendo O a origem do eixo cartesiano e reto em P’. Desse
modo, encontre o tamanho do segmento PP’ e assinale a
opgéo correta.

A V2
®) 3
C) 23
(D) 5V2
(E) 5V3
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QUESTAO 25
Observe a figura abaixo:

D A

C B

Se ABCD é um quadrado e ABP um triangule equilatero,
determine 0 &ngulo X ¢ assinale a opg#o correta,

(A) 135°
(B) 105°
(C) 100°
(D) 97°
(E) 95°

QUESTAO 26

Um nutricionista deseja preparar uma refeigéo diaria
equilibrada em vitaminas A, B e C. Para isso ele disp&e de
3 tipos de alimentos X, Y e Z. O alimento X possui uma
unidade de vitamina A, 10 unidades de vitamina B e uma
unidade de vitamina C. O alimento Y possui 9 unidades de
vitamina A, uma de vitamina B e uma unidade de vitamina
C. O alimento Z possui 2 unidades de vitamina A, 2
unidades de vitamina B e 2 unidades de vitamina C.
Sabendo que para uma alimentagao diaria equilibrada em
vitamina deve conter 160 unidades de vitamina A, 170
unidades de vitamina B e 140 unidades de vitamina C,
calcule a soma das quantidades de alimentos que deverso
ser utilizadas na refeicdo e assinale a opg#o correta,

(A) 45
(B) 50
(C) 55
(D) 60
(E) 65

QUESTAO 27

Assinale a opg&o que apresenta o valor de x para o qual é
solugdo da equag#o log, x +log,, x —log, x =-1.

(A) 603
(B) 729
(C) 831
(D) 867
(E) 906

CPAEAM/2022
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QUESTAO 28

As arestas [aterais de uma pirdmide medem 52 cm e sua
base & um triangulo isdsceles cujos lados medem 24 cm,

12410 cm e 12410 cm. Sabendo que a projegdo do
vértice da piramide na base friangular é o centro de sua
circunferéncia circunscrita, determine a ailtura dessa
piramide e assinale a opgdo correta.

(A) 12cm
(B} 16cm
{C) 30cm
(D) 36cm
(E) 48cm

QUESTAO 29

Um video game é vendido a vista por R$ 2.000,00 ou a
prazo com R$ 400,00 de entrada e mais uma parcela de
R$ 1.800,00 quatro meses apds a compra. Assinale a
opgao que apresenta a taxa mensal de juros compostos
do financiamento.Considere apenas 3 casas decimais e
sem arredondamento.

(A) 2,3%
(B) 2,9%

(C) 3,3% .-
(D) 4,0%-;"
(E) 4,4%
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QUESTAO 30

Determine a equagéo reduzida da elipse cujo eixo menor
tem por extremos os focos da hipérbole x? - y2 =-le

cuja excentricidade & o inverso da excentricidade da
hipérbole dada, como mostra a figura abaixo, e assinale a
opg&o correta.

A =4+L=1

® T+2=

O) 5+T=

(E) x*+y?=1

CPAEAM/2022
Pagina:; 9/14



QUESTAO 31

Para iluminag&o .de natal do prédio principal do Colégio
Naval, antiga sede da Escola de Grumets "Almirante
Batista das Neves”, 0 Encarregado do Departamento de
Servigos Gerais resolveu fechar um circuito elétrico
ligando uma associag@c em série de 44 lampadas de 50
cada a uma fonte de 220V. Determine a intensidade da
corrente elétrica que percorre o circuito e assinale a opgéo
correta,

(A) 0,2A
(B) 04A
(C) 0,6A
(D) 0,8A
(E) 1,0A

QUESTAO 32

A unidade de medida de frequéncia no Sistema
Internacional (SI} & denominada Hertz (Hz), em
homenagem ao cientista Heinrich Hertz, que foi o primeiro
a produzir ondas eletromagnéticas.

Um equipamento de transmissdo de uma estaglio Radio
da Marinha emite ondas eletromagnéticas na frequéncia
de 1MHz. Assinale a opgdo que apresenta o comprimento
de onda produzido pelo referido equipamento.

Considere a velocidade de propagag&o da onda = 3,00 x
108m/s."

(A) 3x10m
(B) 3x10*m
(C) 3x10°m
(D) 3x10*°m
(E) 3x10°m

QUESTAO 33

O local de guarnecimento do servigo de vigia nos navios,
servigo em geral concorrido por militares nas graduagdes
de marinheiro e cabo, da-se em um dos pontos mais altos
do navio para obteng&o de uma visdo privilegiada. O
servico censta em informar ao oficial que esta no controle
do navio, todas as embarcagdes e aeronaves avistadas,
bem como qualquer ancrmalidade que porventura
perceba. Para auxiliar na condug@o do servigo, o militar no
posto de vigia conta com o auxilio de um bindculo. Os
bindculos, em geral, sdo compostos por um arranjo de
lentes convergentes e um conjunto de prismas. Com
relacdo & lente convergente, estando um objeto bem
distante da lente, ou seja, cbjeto situado além do ponto
que dista o dobro da distancia focal, & correto afirmar que
a imagem fornecida pela lente &:

(A) direita, real e maior que o objeto.

(B) direta, virtual @ menor que o objeto.
(C) direita, real e menor que o objeto.

(D) invertida, virtual e maior que o objeto.
(E) invertida, real e menor que o objeto.
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QUESTAO 34

Os submarinos sdo plataformas de combate, utilizados
pelas Marinhas de Guerra de alguns palses, que operam
de baixo d'dgua. A detecgdo de alvos pelo submarino
conta com a emiss&c de ondas sonoras no meio lfquido
pelo equipamento chamado “SONAR". A detec¢do de um
alvo é obtida quando a reflexdo de uma onda sonora é
recebida pelo SONAR. Com relagdo & natureza das ondas
emitidas pelo SONAR, é correto afirmar que s&o ondas:

{A) magnéticas.

(B) elétricas.

{C) mecanicas.

(D} eletromagnéticas.
(E) luminosas.

QUESTAO 35

O velocimetro do painel de controle de uma lancha da
Capitania dos Portos do Rio de Janeiro exibe a velocidade
instantdnea em uma unidade de velocidade, usual em
navegacdo maritima, chamada “néd". Para efeito de
calculo, considera-se que um né é equivalente a percorrer
uma distancia de uma milha nautica em uma hora, e que
uma milha nautica equivale a 1852 metros. A referida
lancha da Capitania, visando abordar uma embarcagéo
dentro da Bala de Guanabara, percorre de forma retilinea,
a velocidade constante, uma distancia de 3704 metros em
16 minutos. De acordo com os dados apresentados,
determine a velocidade, em nés, da lancha da Capitania e
assinale a opg#o correta.

(A) 6
(B) 8
(C) 10
(D) 12
(E) 14

QUESTAO 36

Um militar lotado na Delegacia da Capitania dos Portos de
Angra dos Reis - RJ . precisa levar um documento, em
meio fisico, a0 1° Distrito Naval no centro da cidade do Rio
de Janeiro - RJ. Partindo da Delegacia as 8h, apos
percorrer 120km, o referido militar faz uma parada de 15
minutos, em uma loja de conveniéncia de um posto de
gasolina, para fazer um lanche. De volta & estrada,
percorre mais 40km chegando ac 1° Distrito Naval, no
inicio do horario do almogo, as 12h. Determine a
velocidade escalar média do motorista durante o percurso
da Delegacia da Capitania dos Portos de Angra dos Reis
ao 1° Distrito Naval e assinale a opg#o correta.

(A) 40km/h
(B) 45kmih
(C) 50km/h
(D) 55km/h
(E) 60km/h

CPAEAM/2022
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QUESTAO 37

Um parafuso de aluminico de massa 10g a uma
temperatura de 60°C, que se desprendeu de um motor de
uma embarcagéo, € imerso em um recipiente contendo
4B8g de agua a uma temperatura de 10°C. Considerando
somente as trocas de calor enire a agua e o aluminio,
determine a temperatura do equilibrio térmico do sistema
formade pela 4gua e pelo metal e assinale a opgéo
correta.

Dados:
calor especifico do aluminio = 0,2¢cal/g°C; e
calor especifico da agua = 1,0cal/g°C.

(A) 12°C
(B) 13°C
(C) 14°C
(D) 15°C
(E) 16°C

QUESTAO 38

Um motor ¢ instalado em um dos andares (convés) de um
navio da Marinha, com o objetivo de elevar pegas e
maguinarios situados em conveses Inferiores, por meio de
um duto vertical e retilineo que [liga os conveses,
Determine-a poténcia (Gtil) que o motor terd que entregar
para ergueﬁ;fem 20m, a velocidade constante, uma pec¢a de
80kg de uma bomba de esgotc em 10s e assinale a opgéo
correta,

Dado: g = 10m/s?,

(A) 320W.
(B) 1600 W
(C) 3200W
(D) 16000 W
(E) 32000 W

Prova: AZUL
PORTUGUES, MATEMATICA, CIENCIAS E INGLES

QUESTAO 39

Para reparar um baladstre amassado {pedaco cilindrico
maci¢o de aluminio disposto no piso dos navios) de uma
embarcagéo pertencente a Base Naval do Rio de Janeiro,
um sargento especializado em metalurgia (MT) esquentou,
usando um magarico, uma das extremidades do balatistre.
Um marinheiro encostou a méo na outra extremidade,
enquanto o© sargento esquentava a barra. Em um
movimento de ato reflexo, devido a temperatura do
material, © marinheiro retirou quase que instantaneamente
a méc da barra. Assinale a opgdo que apresenta o
processo de propagacéc de calor que fez com que o
marinheiro retirasse a méo, por ato reflexo, do balalstre
em reparo.

{A) Convecgdio térmica.
(B} Infiltrag&o térmica.
(C) Irradiagso térmica.
(D) Condugéo térmica.
(E) Difusdo térmica.

QUESTAO 40

Em um dia de verfio bastante quente, visando beber uma
agua gelada durante ¢ servigo, o sargento “SAFQ" enche
um recipiente com 2kg de gelo filtrado a 0°C. Determine a
quantidade de calor necessério apenas para fundir todo o
gelo que o sargento inseriu no recipiente. Considere que o
evento ocorre & pressdo atmosférica e assinale a opgéo
correta.

Dado: caler latente de fus&o do gelo = 80°cal/g.

(A) 40 keal
(B) 80 keal
(C) 120 keal
(D} 160 keal
(E) 200 kcal

CPAEAM/2022
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QUESTAO 41

O derretimento de um pedacgo de ferro seria um exemplo
de um fendmeno denominado:

(A) solidificagéo.
(B) fusdo.

(C) vaporizago.
(D) sublimagéo.
(E) condensagao.

QUESTAO 42

Segundo a organizagdo e distribuicdo dos elementos
quimicos na tabela peritdica, é possivel afirmar que:

(A) lodo pertence & familia dos calcogénios.

(B) Estrdncio € um semimetal.

(C) Bario pertence & familia dos metais alcalinos.
(D) Pluténio pertence & série dos actinidios.

(E) Galio e Tdlio estao dispostos no mesmo periodo.

QUESTAO 43

Assinale a opcdo que NAO apresenta um dos postulados
do modelo atdbmico de Bohr,

(A) Nos atomos, os elétrons movimentam-se ao redor do
nucleo:; em trajetdrias circulares, chamadas de
camadas ou niveis.

(B) Cada nivel possui um determinado valor de energia.

(C) E permitido a um elétron permanecer entre dois
niveis.

(D} Um elétron pode passar de um nivel para outro de
maior energia, desde que absorva energia externa.

(E) O retorno do elétron ao nivel inicial se faz
acompanhar da liberagéo de energia na forma de
ondas eletromagnéticas.

Prova: AZUL
PORTUGUES, MATEMATICA, CIENCIAS E INGLES

QUESTAO 44

Em relagdo a classificagio dos 6xidos, assinale a opg&o
que completa corretamente as lacunas das sentengas
abaixo:

CO, e NO; séo compostes moleculares classificados como
oxidos .

Ja CO e NO, que também sac compostos moleculares,
s#o classificados como dxidos .

Na,O e CaO s&o compostos idnicos classificados como
oxidos

{A) &cidos / neutros / bésicos
{B) neutros / basicos / 4cidos
{C) basicos / acidos / neutros
(D) &cidos / basicos / neutros
(E) bésicos / neutros / acidos

QUESTAO 45

Assinale a opcdo que apresenta, respectivamente, os
seguintes compostos: acido perclérico, hidréxido férrico e
nitrito de potassio.

(A) HCIO, Fe(OH), e KNO.
(B) HCIO,, Fe(OH)s & KNOs.
(C) HCIO,, Fe(OH)s & KNO,.
(D) HCIO, Fe(OH), @ KNO,.
(E) HCIO,, Fe(OH), @ KNOs.

CPAEAM/2022
Pagina: 12/14



Read the text below and answer question 46.

Why some people find it easier to stick to new habits
they formed during lockdown
November 24, 2020

Periods of lockdown represent a massive
disruption to people’s daily routines, but they alsc offer an
opportunity to establish new habits.

Our research focus is on what motivates people o
change their behaviour, particularly when it comes to
physical activity routines.

We compared the levels of physical activity of New
Zealanders before and during the country's major
lockdown between March and May. We found 38.5% of our
sample were doing more physical activity than they did
prior to lockdown. But 36% did less and 25.5% were doing
about the same.

More interesting was that people whose physical
activity was either below or at the World Health
Organization’s (WHOQO) recommended guideline of 150
minutes of moderate activity per week increased their
activity, while those who were highly active pre-lockdown
did less.

Understanding motivation

Approved lockdown activities specifically allowed
physical activity as long as people stayed in their local
neighbourhood.

Our study shows 23% of participants decided to
increase their physical activity to improve their physical
and mental health. Both the New Zealand government and
the WHO emphasised the link between exercise and
health and .our results back it up - being physically active
during lockdown was associated with greater self-reported
psychological well-being.

Motivation is not an all-or-nothing phenomenon.
There are different types of motivation and each has a
different influence on how likely a persen is to change their
behaviour and to maintain a new habit.

Someone who enjoys being active and sees the
value of it experiences what is called autonomous
motivation. This provides a strong impetus for people to
continue being active in the long term.

In contrast, someone who is active because they
feel they have to be (for example, their GP told them they
need to improve a health condition) or to avoid feeling
guilty about not getting enough exercise is experiencing
controlled motivation.

Our results show that, during lockdown, people’s
levels of physical activity were associated with
autonomous motivation, reflecting research from other
countries.

Previous research has shown autonomous
motivation leads to sustained physical activity behaviour,
People who recognise and value the physical and mental
health benefits of being active are likely to have continued
being active once lockdown restrictions were lifted.

Two other popular reasons for being active during
lockdown were because people had more time (25%) or
simply because it was a good excuse to get outside (19%).

Prova: AZUL
PORTUGUES, MATEMATICA, CIENCIAS E INGLES

This might partly explain why some people stopped their
physical activity after lockdown.

Once lockdown finished, the extra spare time
many people reported was likely reduced again. Similarly,
once restrictions were lifted, the use of physical activity as
an excuse to get outside wasn't necessary.

{Adapted from https://theconversation.com)

QUESTAO 46

Decide if the staiements below are true (T) or false (F)
according to the text. Then choose the option that contains
the correct sequence.

( ) People from New Zealand participated in the

research.

More than thirty percent of the participants didn't

change their amount of physical activity during

lockdown.

People who were highly active before lockdown

increased their physical activity during lockdown.

Half of the participants decided to do more physical
activity in order to have better physical and mental
health.

The research shows an association
autonomous motivation and people's

physical activity during lockdown.

(F) (M) (M (T)
M F) (1) (N (T)
(T) (F) (F) (F) (T)
(F) (R () (T) (F)
M (M) (F) (F) (F)

between
levels of

GICICLE

QUESTAO 47
Mark the option that contains only fruit.

(A) banana/ mango / fish f orange

(B) orange /rice / beans / pineapple
{C) watermelon / banana / chicken / rice
(D) grape / melon / apple / strawberry
(E) onion/mango / papaya / lettuce

CPAEAM/2022
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QUESTAO 48
Which option completes the dialogue below correctly?

Paul: How

money do you have?
Peter: | don't have

money.

{A) many/no
{B) many/any
{C) many/some
{D} much/no
{E) much /any

QUESTAO 49
Mark the correct option to complete the dialogue.

Anna: from England?
John: Two days ago.

{A) Where you arrived
{(B) When do you arrive
{C) Where do you arrive
(D) When did you arrive
(E) Where did you arrive

Prova: AZUL
PORTUGUES, MATEMATICA, CIENCIAS E INGLES

QUESTAO 50

Which option completes the text below correctly?

Safety Instructions for Ultraviclet (UV) Equipment

appropriate personal protective equipment

(safety glasses, UV-blocking face shield, gloves).

exposed skin.
UV emitters and radiated surfaces,

(Adapted from hitps: /iwww.heragus.com)

Wear / Cover / Not touch
Wear / Cover / Don't touch
Wears / Covers / Don't touch
To wear / To cover / No touch
To wear / To cover / Not touch

CPAEAM/2022
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6-
7-

8.
8-

10-

INSTRUCO IS A NDIDAT

Verifique se a prova recebida e a folha de respostas sao da mesma cor (consta fio rodapé de cada folha a cor correspondente) e se ndo faltam questdes ou

paginas. Escreva e assing corretamente o seu nome, cologue o seu nimero de inscrigdo @ ¢ digito verificador (DV) apenas nos locais indicados;

0 lempo para a realizagio da prova sera de 04 (quatro} horas, incluindo o tempo necessério A marcagao das respostas na folha de respostas, e néo sera

prorrogado;

S inicie a prova apds ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo sua execugZo quando determinado;

Iniciada a prova, ndo havera mais esclarecimentos. O candidato somente poderd deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se

refirar definitivamente do recinto de prova o, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim:

- atendimento médico por pessoal designado pala MB;

- fazer uso de banhairo; @

- casos de forga maior, comprovados pela superviséo do certame, sem que aconlega saida da drea circunscrita para a realizagéo da prova,

Em nenhum dos casos havera prorrogacao do tempo destinado & realizagéo da prova, em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta seré corrigida até

onde foi solucionads;

Use caneta esferografica preta ou azul para preencher a folha de respostas;

Confira nas folhas de questdes as respostas que vocé assinalou como corretas antes de marca-las na folha de respostas. Cuidado para ndo marcar duas

opgdes para uma mesma questdo na folha de respostas (a questo serd perdidal;

Para rascunho, use os espagos disponiveis nas folhas da questtes, mas 0 serdo corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;

0 tempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicagao de provas & de 02 {duas) horas.

Sard eliminado sumariamente do processo selstivolconcurso e suas provas nao serdo levadas em consideragdo, o candidato que:

a)  der ou receber auxifio para a execugio de qualquer prova;

b} ulilizar-se de qualquer material néo autorizado;

c} desrespeitar qualquer prescrigao relativa & execugfo das provas;

d)  escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que nao o determinado para esse fim;

¢)  cometer ato grave de Indiscipling, e

f)  comparecer o local de realizagdo da prova apés o horério previsto para o fechamento dos portées.

Instruges para o preenchimento da folha de respostas:

a) use caneta esferogréfica azul ou preta;

by escreva seu nome em letra de forma no local indicado;

6) "assine seu nome no logal indicado; ,

d} no campo inserigao DV, ‘escreva o seu nimero de inscrigdo nos retangulos, da esquerda para a direita, um digito em cada reténgulo. Escreva o digito
' comespondente ao DV no dltimo retangulo. Apds, cubra todo o circulo comrespondente a cada nimero. Nao amasse, dobre ou rasgue a folha de respostas

sob pena de sef rejeitada pelo equipamento de lgitura dtica; e
e} : - $0 sera permilida a troca de folha de respostas até o inicio da prova, por motivo de erro no preenchimento nos campos nome, assinatura e nimero de
inscrigao, sendo de inteira responsabilidade’ do candidato qualquer ermro ou rasura na referida folha de respostas, apés o inicio da prova.

11 - Procure preencher a'folha com atengo de acorde com o exemplo abaixo:

y
54

o _ROBERTO S1LVA

» .. Roberto Silva

¢ Diretoria de .
Ensino da Marinha

EYLY
NEa rsure ssta folha,
* Niia mlsisaoa nan Arana de insposlan,
* Faga marcas soiidas nos Sirculos,

» Nt usig Dandanay gquo bermm n pagol.
RRADO: 155 (00 5 (Y

CORRETC: #

> « 3 P> +H

12 - Naio sera permitido levar a prova apés sua realizaggo. O candidato esté autorizado a franscrever suas fespostas, dentro do horério destinado & solugao da prova,

utilizando o modelo impresso no fim destas instrugdes para posterior conferéncia com o gabarito que sera divulgado. & proibida a ulilizagéo de qualquer outro tipo
de papel para anotag8o do gabarito,

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR
T T 21314561 7 8] 9 [10] 11 [ 13[14]35][16]17]18]19|20] 2122|235 24) 25

127 | 281 20 | 20 | 31 | 32 | 33 | 34 | 36 | 36 | 37 | 36 | 39 | 40 [ 41 {42 | 43 [ 44 [ 45 [ 46 | 47 | 48 | 49 | SO




